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第二章 运动的世界
一、选择题
1.小明和小丽站在路边等校车，小丽说自己是运动的，她所选择的参照物是（  ）            
A. 路灯                              B. 路边的树木                              C. 小明                              D. 驶来的校车
2.甲、乙两个物体做匀速直线运动，甲的速度是乙的速度的1／3，则 (    )            
A.甲通过的路程是乙通过路程的1／3
B.乙所用时间是甲所用时间的1／3
C.通过相同的路程，乙所用的时间是甲所用时间的3倍
D.在相同的时间内，乙通过的路程是甲通过路程的3倍
3. 鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了”，其中“山…向船尾跑去了”所选的参照物是            
A. 山                                       [image: image82.png]


B. 船                                       [image: image2.png]


C. 房屋                                       [image: image3.png]


D. 河岸
4.判断物体是运动还是静止，方法是（   ）            
A. 看速度大小                         [image: image4.png]


B. 选定参照物                         [image: image5.png]


C. 看路程长远                         [image: image6.png]


D. 看地面
5.我们都知道“刻舟求剑”的故事，当船行靠岸后，从记号处下水不能找到剑，这是因为剑主选错了参照物．要确定落水之剑的位置，剑主应选择的参照物是（　　）            
A. 船夫                           [image: image7.png]


B. 其它行驶的船                           [image: image8.png]


C. 流水                           [image: image9.png]


D. 河岸上的树木
6.如图是某物体运动的s﹣t图象，则选项中能与之相对应的v﹣t图象是（   ）  
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C. [image: image15.png]
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D. [image: image17.png]



7.一个做直线运动的物体，如果它在每1min内通过的路程都相等，那么这个物体所做的运动（　　）            
A. 一定是匀速直线运动                                           [image: image18.png]


B. 一定是变速直线运动
C. 可能是匀速直线运动，可能是变速直线运动        [image: image19.png]


D. 既不是匀速直线运动，也不是变速直线运动
8.探究物体的运动快慢，可以先把物体将要通过的路程分成若干段，再分别测量物体通过每段路程所需要的时间。如图12-3-5所示，将运动员跑步的路程分为长度相同的三段，分别测量运动员跑过每段路程所需的时间，就可以确定运动员跑步时速度的变化情况。由图可知，运动员在此运动过程中的速度是（　　）
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图12-3-5            
A. 不变                           [image: image21.png]


B. 逐渐变大                           [image: image22.png]


C. 逐渐变小                           [image: image23.png]


D. 先减小再变大
9.汽车的速度是10m/s，读作（　　）            
A. 每秒10米                         [image: image24.png]


B. 10米每秒                                 [image: image25.png]


C. 10每秒米                         [image: image26.png]


D. 10米秒
10.测量长度的基本工具是（   ）            
A. 天平                                  [image: image27.png]


B. 温度计                                  [image: image28.png]


C. 刻度尺                                  [image: image29.png]


D. 钟表
11.如图所示为“神舟八号”飞船与“天宫一号”飞行器即将对接时的模拟图，下列说法正确的是(    )
[image: image30.png]


​            
A. 在完成对接后，“神舟八号”相对于“天宫一号”是运动的
B. 在完成对接后，“神舟八号”相对于“天宫一号”是静止的
C. “神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时没有质量
D. “神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时没有惯性
12.如图是小明做“测量物体运动的平均速度”的实验过程，图中的停表（停表每格为1s）分别表示小车通过斜面A、B、C三点的时刻，B点是全程AC的中点.关于小车通过上、下半段路程所用的时间和平均速度的关系，正确的是（   ）
[image: image31.png]



A. tAB<tBC                            [image: image32.png]


B. tAB=tBC                            [image: image33.png]


C. vAB>vBC                            [image: image34.png]


D. vAB<vBC
二、填空题 
13.南京到北京的特快列车，第一天21：30从南京出发，第二天7：30到达北京，共经历了________h．    
14.如图所示是刻度尺测一物体长度时的情景，该物体的长度是________ 。
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15.小明坐在一列从宝鸡开往西安的列车上，看到树后退，他是以________为参照物的 [image: image36.png]


小明想测动车的速度 [image: image37.png]


在路上动车通过一座大桥，已知大桥长1000m  ， 小明从上桥到离开桥，小明通过大桥的时间是20s  ， 则动车速度是________ [image: image38.png]m!s



，已知车长150m  ， 则动车全部通过大桥所行驶的路程是________m  ， 所需要的时间是________s    
16.在校秋季运动会上，九（1）班男生参加4×100m接力赛中出现了接力棒掉棒现象，痛失了取得优异成绩的机会．事后同学们总结认为：掉棒的主要原因是参与交接棒的两位同学交接棒时速度没有达到相等．也就是说当以一个同学为参照物时，另一个同学是 ________（选填“静止”或“运动”）时才能最佳的完成交接棒    
17.一个测量数据分别为28.4cm，测量时所用工具的分度值是________，准确值是________，估计值是________．    
18.“月亮躲进云层里”是以________为参照物；“潮起潮落”是以________为参照物的．    
19.人步行的速度大约是1.2m/s，表示的物理意义是________ ；某同学家距学校600m，他以此速度从家步行至学校需要的时间是________ s；以该同学身上背着的书包为参照物，他是________ 的（填“运动”或“静止”）．    
20.林强同学用一把如图所示的刻度尺，测量物理书的宽他的测量方法如图，图中A是他观察读数时眼睛的位置，请指出林强同学测量中的四个错误之处：
[image: image39.png]



（1） ________；
（2） ________；
（3） ________；
（4） ________。    
三、实验探究题 
21.在“测定小车的平均速度”实验中，实验装置如图所示：
[image: image40.png]G





（1）该实验根据公式________进行测量；因此实验中需要的测量工具是________、________．    
（2）实验中为了方便计时，应使斜面坡度较________．（填“大”或“小”）    
（3）如果斜面长1.20m，让小车从斜面顶端滑到中点、底端所用的时间分别是2.4s、4s，求小车通过上半程以及全程的平均速度v1和v2 ． 
	
	路程（m）
	运动时间（s）
	平均速度（ m/s）

	上半程
	0.6
	2.4
	

	全程
	1.2
	4.0
	


由上表可知：v1________v2  ， 由此可见，物理学里说某一物体的平均速度多大时，必须指明在________的平均速度．    
22.在用如图所示的方法“测平均速度”的实验中，请据图回答问题：
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（1）实验原理是________     
（2）在实验中，除了用到如图所示的器材外，还缺少________     
（3）所测路程为　________ m．    
（4）假设所用时间为7s，那么小车的平均速度　________ m/s．    
（5）实验时，斜面的坡度应很小，其原因是为了________     
四、综合题 
23.汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶100m。求：    
（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程。    
（2）该汽车在模拟公路上行驶所用时间。    
（3）汽车在这次整个测试过程中的平均速度。    
24.如图为创下多项世界第一的重庆朝天门长江大桥，大桥主桥长932 m。
[image: image42.jpg]



（1）  桥下一轮船正在匀速通过，以 ________为参照物，轮船是静止的，以 ________为参照物，轮船是运动的，    
（2）如果过桥的路人步行速度约为1.2 m/s，他通过主桥所用时间为多少？（结果保留整数）    
（3）某班学生前来参观大桥，排队通过桥面．整个队伍长50 m，假设队伍的行进速度也是1.2 m/s，那么队伍通过整座桥需要多少？（结果保留整数）    
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】D  
【解析】【解答】解：站在路边的小丽相对于小明的位置不发生变化，所以以小明为参照物时，小丽是静止的；以驶来的校车为参照物，小丽与汽车之间的相对位置不断发生变化，所以她是运动的．  
故选D．
【分析】研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物．如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生了改变，则是静止的．
2.【答案】D  
【解析】【解答】在比较两个物体运动所通过路程时，先要确定在相同时间内才有可比性；在比较两个物体运动所用时间时，先要确定在相同路程内才有可比性，AB不符合题意；通过相同的路程，甲的速度是乙的速度1/3,所以甲用的时间是乙所用时间的3倍，C不符合题意；在相同时间内，乙的速度是甲的3倍，故乙通过的路程是甲通过路程的3倍，D符合题意
故答案为：D
【分析】利用速度和时间的乘积计算路程.
3.【答案】B  
【解析】【解答】解：分析题意可知，题中的研究对象是“山”，它的运动状态是“向船尾跑去了”，即山在“运动”．
A、若以山本身为参照物，那它只能是静止的，而且一般是不能选研究对象为参照物，故A错；
B、以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在“后退”，故B正确；
C、以房屋为参照物，山与房屋的位置没有发生了变化，山是不动的，故C错；
D、以河岸为参照物，山与河岸之间的位置没有发生变化，山是不动的，故D错．
故选B
【分析】判断一个物体的运动情况时，必须先确定一个作为标准的参照物，分析研究对象和参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：被研究的物体是运动和静止，取决于被研究的物体跟参照物之间是否有位置的改变．跟速度大小、路程长短、时间长短无关．  故选：B．
【分析】判断物体的运动和静止，首先选定一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生了位置的改变，被研究的物体是运动的，否则被研究的物体是静止．
比较物体运动快慢的方法：速度大小；相同的时间比较路程；相同是路程比较时间等．
5.【答案】D  
【解析】【解答】解：故事中的人为了下水后能找到剑，应该准确定好剑的位置，如果以河岸上的树木为参照物，剑是不动的，以船夫、其它行驶的船、流水为参照物剑是运动的．
故选D．
【分析】刻舟求剑故事中的人不懂得运动和静止的相对性知识，同一个物体，所选的参照物不同，判断其运动和静止的结果也不一定相同，剑落水后静止在水底，以河岸为参照物，它是静止的，故事中的人误以船为参照物，实际上，剑相对于船是运动的．　
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：由s﹣t图象知：图线是一条倾斜的直线，物体的路程与时间成正比，物体做匀速直线运动；  
匀速直线运动的速度保持不变，它的v﹣t图象是一条平行于时间轴的直线，由图示各v﹣t图象知：是一条平行于时间轴的直线，物体速度保持不变，物体做匀速直线运动；
A、图象中时间不变而速度变化，不可能出现这种情况图象错误；
B、是一条平行于时间轴的直线，物体速度保持不变，物体做匀速直线运动，与s﹣t图象符合；
C、图象中物体的速度随时间均匀减小，物体做匀减速直线运动，与s﹣t图象不符；
D、图象中物体的速度随时间均匀增加，物体做匀加速直线运动，与s﹣t图象不符；
故选B．
【分析】根据图甲所示物体的s﹣t图象判断物体的运动性质；
然后逐一分析各v﹣t图象，看哪个图象与s﹣t图象反应的运动规律相同．
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：题目中给出物体每1min内通过的路程是相等的，我们可以看出相等的时间内路程相等，很多同学直接通过速度的计算公式v=[image: image43.png]


认为速度也是相等的；这种判断方法是不对的，计算出的速度是1min内的平均速度，可以先快后慢、先慢后快等很多种情况；因此1min内通过相等的路程，可以是匀速的，也可以是变速的；故选C．
【分析】物体沿着直线快慢不变的运动，叫做匀速直线运动．判断一个物体的运动是匀速直线运动还是变速直线运动，关键就在于分析物体的速度是否变化．
8.【答案】A  
【解析】【解答】计时是以A图开始，到B图时，路程为20米，时间为2秒；
从B图到C图，路程20米，时间为4-2s=2s；从C图到D图，路程20米，时间6-4s=2s．
故可知，三段路程都是20米，时间都是2秒．所以速度是保持不变的．
故选A．

【分析】要判断速度的变化，即运动快慢的变化，因为三段长度（路程)是相等的，故可以直接比较所用的时间．本题是一道信息获取题，通过题目给予的信息，从中找出对解题有用的．
9.【答案】B  
【解析】【解答】解：汽车的速度10m/s读作：10米每秒；故选B．
【分析】根据速度的读法分析答题．　
10.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、天平是测量质量的工具．不符合题意；  B、温度计是测量温度的工具．不符合题意；
C、刻度尺是长度测量的基本工具．符合题意；
D、钟表是测量时间的仪表．不符合题意．
故选C．
【分析】对每个选项分别分析，明确测量工具或仪器的测量对象，确定符合题意的选项．
11.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、在完成对接后，“神舟八号飞船”与“天宫一号”飞行器一起运动，它们之间的相对位置没有发生变化，所以“神舟八号”相对于“天宫一号”是静止的，故A错误；
B、由选项A分析可知，故B正确；
C、质量是物体本身的一种属性，它不随物体所处空间位置的改变而改变，所以“神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时仍然有质量，故C错误；
D、一切物体在任何情况下都具有惯性，惯性是物体固有的属性，所以“神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时有惯性，故D错误．
故选：B．
【分析】（1）研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化；
（2）质量是物体本身的一种属性，它不随物体形状、状态及所处的空间位置的改变而改变；
（3）一切物体不论在任何情况下都具有惯性，惯性的大小只与质量有关．
12.【答案】D  
【解析】【解答】A、B由图中停表示数可知，tAB=5s，tBC=3s，所以tAB＞tBC  ， A、B不符合题意；
C、D由题意知sAB=sBC=sm，
小车在前半段的平均速度vAB= [image: image44.png]


=sm= [image: image45.png]


，
后半段的平均速度vBC= [image: image46.png]B¢
Tac



= [image: image47.png]


；所以vAB＜vBC  ， C不符合题意，D符合题意。
故答案为：D．
【分析】根据停表的示数判断tAB、tBC的大小；根据v=[image: image48.png]


分析判断。
二、填空题

13.【答案】10  
【解析】【解答】解：列车行驶时间：  t=（24h﹣21h30min）+7h30min=2h30min+7h30min=10h．
故答案为 10．
【分析】根据列车发车和到达时间即可求出列车行驶时间．
14.【答案】1.60cm  
【解析】【解答】此刻度尺的分度值是1mm；物体的长度是：7.60cm-6.00cm=1.60cm；所以答案为：1.60cm．
【分析】刻度尺读数时要注意分度值、物体与刻度值对齐的位置，并且要估读到分度值的下一位．
15.【答案】  自己 [image: image49.png]


或动车 [image: image50.png]


；50；1150；23  
【解析】【解答】小明以动车为参照物时，车窗外的树木与动车之间的相对位置是不断变化的，故观察到树木是运动的．动车的速度： [image: image51.png]2% _ 1000m
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=50m|s



．动车全部通过大桥所行驶的路程： [image: image52.png]1000m+150m=1150m




．由 [image: image53.png]


得，动车全部通过大桥所需要的时间： [image: image54.png]


．
故答案为：自己 [image: image55.png]


或动车 [image: image56.png]


；50；1150；23. 
【分析】相对于参照物有位置变化，物体就是运动的，利用路程和时间计算速度，也可以结合路程和速度计算时间.
16.【答案】静止  
【解析】【解答】解：在参加4×100m接力赛中，参与交接棒的两位同学交接棒时速度相同时，两同学相对静止，即选择一个同学为参照物时，另一个同学相对位置没有发生改变，是静止的，才能最佳的完成交接棒．
故答案为：静止．
【分析】一个物体相对于参照物位置发生变化，这个物体就是运动的；一个物体相对于参照物位置没有变化，这个物体就是静止的．
17.【答案】1cm；28cm；0.4cm  
【解析】【解答】解：  对于28.4cm，准确值是28cm，估计值是0.4cm；“8”对应的单位是cm，所以刻度尺的分度值为1cm．
故答案为：1cm；28cm；0.4cm．
【分析】一个正确的长度测量值，最后一位是估读值，其它都是准确值，倒数第二位对应的单位是所用刻度尺的分度值．
18.【答案】云层；地面  
【解析】【解答】解：月亮躲进云层研究的是月亮的运动状态，它的运动情况是相对于云层而言的，所以参照物是云层；  “潮起潮落”被研究的物体是潮水，说明潮水在运动，以地面为参照物，潮水和地面之间发生了位置的改变．
故答案为：云层；地面．
【分析】关于运动与静止的相对性的考查，一般有两种考查思路：①告诉研究对象及其运动状态，选取参照物；②已知研究对象与参照物，确定物体运动状态．此题考查的是第一种类型．
19.【答案】人1s通过的距离为1.2m；500；静止  
【解析】【解答】解：
①人步行的速度大约是1.2m/s，表示人1s通过的距离为1.2m；
②从家步行至学校需要的时间是t=[image: image57.png]<l



= [image: image58.png]©600m
T /s



=500s；
③以该同学身上背着的书包为参照物，他是静止的．
故答案为：人1s通过的距离为1.2m；500；静止．
【分析】①运动物体在单位时间通过的路程叫速度；
②已知人步行的速度和路程，利用t=[image: image59.png]<l



得到需要的时间；
③运动方向和速度都相同的两个物体，以对方为参照物，都处于静止状态．
20.【答案】使用了磨损的零刻度线；刻度尺没有放正；刻度线没有贴近被测物体；读数的视线没有与刻度尺相垂直  
【解析】【解答】解：（1）由图看出，该刻度尺的零刻度线已经磨损，他没选择其它整数位置做零刻度线；
（2）由图看出，他没有把刻度尺放正，这样测量不准确；
（3）由图看出，刻度线没有贴近被测物体；
（4）读数的视线没有与刻度尺相垂直．
故答案为：（1）使用了磨损的零刻度线；（2）刻度尺没有放正；（3）刻度线没有贴近被测物体（4）读数的视线没有与刻度尺相垂直 。
【分析】任何测量工具的使用要讲究规则，刻度尺的使用规则为：零刻度线磨损的要从其它整数位置开始测量；刻度尺要放正，不能倾斜；刻度尺的刻度线要紧贴被测物体；读数视线要和刻度垂直．根据以上几点来对照本题的图，从中找出问题所在 。　
三、实验探究题

21.【答案】（1）v= [image: image60.png]


；刻度尺；秒表
（2）小
（3）＜；某一段路程（或某一段时间内）  
【解析】【解答】解：（1）测平均速度需要的测量工具是刻度尺和秒表，该实验依据的原理是速度公式v= [image: image61.png]


；
（2）斜面倾角越小，小车运动时间越长，越便于计时，因此实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较小；
（3）上半段路程s1= [image: image62.png]


×1.2m=0.6m，全程路程s2=1.2m，上半段的时间t1=2.4s，全程的时间t2=4s，
小车通过上半程：
v1= [image: image63.png]


=0.25m/s；
全程的平均速度：
v2= [image: image64.png]


=0.3m/s；
由计算可知，v1＜v2  ， 由此可见，不同路段上的速度只是不一样的，物理学里说某一物体的平均速度多大时，必须指明在某一段路程（或某一段时间内）的平均速度．
故答案为：（1）v= [image: image65.png]


；刻度尺；秒表；（2）小；（3）＜；某一段路程（或某一段时间内）．
【分析】（1）测定小车的平均速度的实验原理是：[image: image66.png]


，根据实验原理可知：实验中需要测量的物理量为路程和时间，根据所需要测量的物理量选用实验器材；
（2）斜面的坡度越小，小车滑下所需的时间越长，方便时间的测量；
（3）利用速度公式分别计算出小车在上半段路程和下半段路程的速度，再进行比较；由于全程不同时间段小车的运动速度不同，物理学里说某一物体的平均速度多大时，必须指明具体运动时间或运动路程的平均速度．
22.【答案】（1）v=[image: image67.png]


​
（2）秒表
（3）0.910
（4）0.13
（5）减小小车运动的速度，便于计时．提高测量的精确度．  
【解析】【解答】（1）利用速度计算公式v=[image: image68.png]


可以测出物体的运动速度；
（2）根据公式 v=[image: image69.png]


可知，计算速度需要知道路程和时间，题中已知路程，还缺少测量所用时间的秒表；
（3）由图示可知：s=92.0cm﹣1cm=91.0cm=0.910m；
（4）小车的速度 v=[image: image70.png]


=[image: image71.png]


=0.13m/s
（5）斜面的坡度应很小，是为了减小小车运动的速度，便于计时．提高测量的精确度。
答：（1）v=[image: image72.png]


；（2）秒表；（3）0.910，（4）0.13，（5）减小小车运动的速度，便于计时．提高测量的精确度。
【分析】利用速度公式 v=[image: image73.png]


可计算物体运动的速度，测量路程用刻度尺，测量时间用秒表。
由图示读出小车运动的路程，然后利用速度公式 v=[image: image74.png]


计算即可。
　
四、综合题

23.【答案】（1）解：由v=s/t得：汽车在模拟山路上行驶的路程：s1=v1tl=8m/s×500s=4000m；
（2）解：由v=s/t得：汽车在模拟公路上行驶的时间：t2=s2/v2=100m/(20m/s)=5s；
（3）解：汽车在这次整个测试中的总路程：s=s1+s2=4000m+100m=4100m．总时间t=t1+t2=500s+5s=505s，则汽车在这次整个测试中的平均速度：v=s/t=4100m /505s=8.12m/s。  
【解析】【分析】根据速度的变形公式求出路程和时间；利用平均速度公式计算平均速度时，注意路程和时间要用整个路程和总时间。
24.【答案】（1）船上的乘客；地面（河岸、大桥）
（2）解：t=[image: image75.png]<l

232m
T o




≈777s;
答：他通过主桥所用时间为777s;
（3）解：t=[image: image76.png]932m+50m
=T 1omls




≈818s.
答：队伍通过整座桥需要818s.  
【解析】【解答】解：（1）以轮船或轮船上的物体为参照物时轮船时静止的，以地面或地面上的物体为参照物轮船时运动的；
故答案为（1）船上的乘客；地面（河岸、大桥）；（2）他通过主桥所用时间为777s;（3）队伍通过整座桥需要818s.
【分析】（1）判断一个物体是运动还是静止，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫参照物；参照物可以任意选定，选择不同的参照物来描述同一个物体的运动状态，可能得出不同结论，所以运动和静止都是相对的；被判断的物体相对于参照物的位置发生变化，则物态是运动的；被判断的物体相对于参照物的位置没有发生变化，则物态是静止的。（2）根据v= [image: image77.png]


的变形式t= [image: image78.png]<l



求解;（3）先分析队伍全部通过桥的路程为桥长加队伍的长，再根据v=[image: image79.png]


的变形式t=[image: image80.png]<l



求解。
